

В диссертационный совет 24.2.386.06 при
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический
университет»

Отзыв на автореферат диссертации Остапенко Елены Анатольевны
на тему «Развитие экономики региона в условиях обострения
пространственной конкуренции», представленной на соискание ученой
степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная
и отраслевая экономика (региональная экономика)

Актуальность представленной к защите диссертационной работы обусловлена немалым числом существующих теоретических и практических проблем в деле функционирования и развития современной экономики России. Особенно это касается вопросов: неравномерности развития территорий страны, различных аспектов «регионализации», неоднородности экономического пространства, выработки грамотных управленческих решений по адаптации регионов в условиях текущих глобальных вызовов и обстоятельств.

Именно они обусловили формирование соискателем цели исследования – разработкановых методических подходов, а также формирование прикладного инструментария развития экономики региона в условиях обострения пространственной конкуренции, ориентированного на использование ее внутренних ресурсов.

Для достижения сформулированной цели работы соискателем сформирована корректная совокупность задач методического и прикладного характера. Они ориентированы не только на разработку концепции ориентации развития экономики региона на ее внутренние ресурсы и утверждение элевантного способа реализации указанных ресурсов, обеспечивающему переход к новому качеству развития экономики региона, а также выявление направления институциональных изменений в интересах развития регионов.

Остапенко Е.А. была поставлена и, на наш взгляд, вполне успешно решена задача оценки эффективности институциональной среды экономики региона, которая позволяет оценивать соотношение затрат государства на поддержание нормальной институциональной среды и количества отклонений от установленных норм, определять оптимальные пределы колебаний величины затрат на основе сравнения динамики результативного признака и значения показателя институциональной эффективности. В развитие данного научного результата автором разработан комплексный показатель эффективности, характеризующий качественную сторону институциональной среды региона.

В плане достижения научной новизны соискателю удалось:

- обосновать концептуальное представление об ориентации экономики региона на внутренние ресурсы в условиях обострения пространственной конкуренции (с. 7, 11-12);
- разработать методический подход к развитию региональной экономической системы, основанный на ориентации экономики региона на внутренние ресурсы (с. 7, 12-14);
- систематизировать и дать качественную оценку основным способам реализации внутренних ресурсов в развитии экономики региона(с. 8, 14-15);
- предложить модель функциональной поддержки процессов репродукции человеческих ресурсов экономики региона и разработать программный продукт, содержащий методику экономической оценки репродуктивной способности (с. 8, 15-17);
- разработать механизм инвестиционного обеспечения элевантного способа реализации человеческих ресурсов развития экономики региона, основу которого составляет развернутое общественное, государственное и частное партнерство (с. 8, 17-18);
- предложить методику комплексной оценки эффективности институциональной среды экономики региона (с. 8, 19-20);
- предложить методический подход к разработке системы показателей оценки готовности к реструктуризации ресурсного потенциала экономики региона (с. 9, 21-24);
- разработать механизм территориального управления на основе использования потенциала институциональных и организационных преобразований на мезоуровне (с. 9, 24-25);
- предложить методический подход к оценке и прогнозированию развития экономики регионов в зависимости от различных способов использования ее внутренних ресурсов (с. 9, 25-30).

Однако ознакомление с авторефератом диссертации Е.А. Остапенко вызвало ряд замечаний:

1. на рисунке 3 (с. 16) представлена модель оценки репродуктивной способности региона, наш взгляд, не понятен алгоритм расчета взаимозависимых компонентов, описанных в предложенной схеме;
2. в таблице 2 (с.17) необходимо расширить выборку регионов для более точного аналитического исследования.

Вместе с тем замечания не снижают научной ценности диссертационного исследования.

Анализ текста автореферата свидетельствует о том, что структура исследования логична и корректно отражает содержание работы. Основные положения проведенного исследования отражены в 68 научных публикациях. Из них 9 статей опубликованы в изданиях, включенных в международные реферативные базы данных, а 38 статей – в изданиях, рекомендованных ВАК России. Результаты исследования были в достаточной мере представлены на научно-практических конференциях разного уровня.

Положительно оценивая диссертационную работу Е.А. Остапенко на основе представленного автореферата, можно заключить, что диссертация соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г., автор диссертации Остапенко Елена Анатольевна достойна присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Доктор экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит, профессор, профессор кафедры «Экономическая безопасность»,
ФГБОУ ВО Волгоградский ГАУ

Попова Лариса Витальевна

«08» сентября 2025 г.

Попова Л.В. согласна на автоматизированную обработку персональных данных.

Контактные данные: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградский государственный аграрный университет» (ФГБОУ ВО Волгоградский ГАУ)

Адрес: 400002, Волгоградская область, г. Волгоград,
пр. Университетский, д. 26, официальный сайт: <http://www.volgau.com/>

Тел.(рабочий): +7(8442)41-17-84,

E-mail: volgau@volgau.com

Подпись(и)	
Марина Витальевна	Коротич
Заверяю начальник Управления кадровой	
политики и делопроизводства	
Е.Ю. Коротич	
08.09.2025.	

